

山西省临汾市： 探索产业转型路 答好创新发展题

■中国城市报记者 胡安华

东倚太岳、西临黄河，因地处汾水之滨而得名的临汾市，拥有丰富的自然资源，是中国三大优质主焦煤基地之一，还是山西省新型能源和工业基地建设的重要组成部分。

建设黄河流域绿色崛起转型样板城市、打造晋陕豫黄河金三角区域中心城市，是山西省第十二次党代会着眼全省发展大局，赋予临汾的重大历史使命。

临汾作为资源型城市，目前正探索一条推动全市高质量发展的新路。面对传统优势产业要率先转型、战略性新兴产业要引领转型、服务业要提质转型、农业要特色转型、三次产业要同步创新转型等“五个转型”，临汾市如何构建现代产业体系，推动市域经济高质量发展？

实现传统优势产业 内涵集约发展

面对资源环境约束，在“双碳”“双控”的背景下，临汾市的传统优势产业如何迈过生存线、达到发展线，是摆在该市面前的一道难题。对此，临汾市委副书记、市长李云峰谈道：“临汾市的传统优势产业需要通过转移、升级、创A等途径实现内涵集约发展。”

中国城市报记者了解到，近年来，临汾市通过发展安全高效绿色矿井、绿色焦化和精品钢产业以及清洁能源、储能和新能源，推动传统优势产业实现升级改造。

“16台巨大的铁水过跨车顺次开动，从高炉接满了1000多摄氏度高温的铁水，罐盖自动盖上保持铁水温度，随后稳稳地将铁水罐运送到炼钢区进行下一步冶炼。全程无人操作，用时7分钟。”临汾市曲沃县晋南钢铁集团相关负责人告诉中国城市报记者，目前集团正着力通过“5G+工业互联网”实现铁水罐



在位于临汾的山西光大焦化气源有限公司厂区内，红焦进入干熄焦装置被惰性气体熄灭，释放的热量经汽轮机发电把热能变成电能商品。
山西光大焦化气源有限公司供图

远程操控和协同调度。

此外，为争当能源革命排头兵，临汾市努力让绿色发展成为煤矿的新底色。据了解，临汾市在2022年将建成2座智能化煤矿、5个煤矿绿色开采试点、70个煤矿智能化工作面；完成14座生产矿井产能核增、4座在建矿井建设，到2022年底全市煤炭有效产能达到8640万吨；力争全年原煤产量达到8400万吨，比上年提高400万吨。

“作为典型的资源型地区，临汾市在全方位推进高质量发展进程中，正大力推进能源生产和消费革命向纵深发展，向绿色、低碳、多元、高效、智能发展迈出坚实步伐。”李云峰说。

当下，临汾市坚持上大压小、产能置换、退川入谷，在优化焦化产业布局的同时，着力提升行业装备水平，走出了一条现代焦化产业绿色发展之路。该市重点实施了8个大型焦炉项目，建成投产安泽县蔺鑫和古县盛隆泰达、宏源等3个项目；完成4.3米焦炉淘汰任

务，焦化运行产能达到1967万吨，先进产能占比达到60%，基本形成以太岳板块和洪洞县最北部为主的焦化产业集聚区。

同时，临汾市还推进了“风光水储”一体化项目的建成投运。今年1月，临汾市政府与中国华电集团有限公司签订战略合作协议，加快蒲县抽水蓄能项目、隰县百万千瓦清洁能源基地项目建设，实施了大宁远景、霍州兆光等总投资94亿元的18个风电光伏发电项目。

推动现代新兴产业 成链集群发展

6月9日，中国宝武马钢晋南生产制造基地落户临汾市曲沃县，双方将在钢铁产品技术支持、生产基地管理和产品销售等领域建立战略合作关系，加强产业链、供应链上下游协同发展。对此有专家分析称，这是临汾推动产业结构转型和区域经济发展的生动实践。

近年来，临汾市突出产业集群化、链条化、规模化升级，着力发展壮大战略性新兴产业，做强产业集群、做长产业链条、做大产业规模。

现阶段，临汾市推进产业集群、集群发展，加速形成了在山西省乃至全国有较大影响力的沿汾装备制造业集群、新材料产业集群、尧都高新区信创产业集群以及安泽、侯马生物医药医药集群；同时突出延链补链强链，大力推行“链长制”，选好“链长”“链主”，不断提升产业发展的竞争力和话语权。

中国城市报记者了解到，在洪洞县经济技术开发区秦壁工业园，总投资11.22亿元的华

翔（洪洞）智能科技产业园项目建设正在有序推进。该园区通过产业横向扩张、产业链上下游整合、全新领域开拓的“三轮驱动”发展模式，助力临汾本土企业、山西首家主板上市的民营企业——山西华翔集团全力打造华翔（洪洞）智能家居产业园、华翔（翼城）工业装备科技园、华翔（甘亭）新能源汽车产业园“三园”，并推动新能源光伏和配套产业建设。

如今，临汾市正以华翔集团为“链主”，培育汽车拆解及零部件总成、白色家电零部件及总成、工程机械零部件及总成等产业链；以中信机电为“链主”，实施特种车辆装备制造；以侯马建邦、翼城闽光等企业为“链主”，培育新型金属、碳基等新材料产业链。

不仅如此，临汾市以襄汾大地华基为“链主”，培育透水砖等建筑节能环保产业链；以侯马旺龙、襄汾云鹏等企业为“链主”，培育“中成药—医药中间体—现代医药—健康产品”等产业链。

临汾市还大力构建现代产业体系，推动服务业提质增效，重点发展现代物流、科技服务、数字创意、现代金融、现代商贸等生产生活性服务业；推动现代农业特优发展，重点建设粮食、水果、蔬菜、中药材、畜牧全产业链基地，通过构建具有临汾特色的现代产业体系，促进一二三产业结构优化、长效发展。

形成沿汾、沿黄、沿太岳 “三大板块”产业布局

近年来，临汾市系统谋划市域空间布局、产业布局、生产

力布局和经济布局，统筹推进沿汾、沿黄、沿太岳“三大板块”协同发展。

中国城市报记者梳理资料了解到，临汾市沿汾板块工业基础雄厚，但生态容量有限。因此，该市按照产业链、创新链、供应链、要素链、政策链“五链”耦合的思路，重点发展高端装备制造、信创产业和未来产业，加快发展现代服务业、现代农业、城郊经济。

而沿黄板块则承担着重要的生态保护职能，重点打造壶口瀑布、云丘山、乾坤湾三个5A级黄河核心景区，做好农旅结合、文旅融合文章，发展新能源、储能和清洁用能产业，实现生态保护、乡村振兴、绿色发展。

中国城市报记者获悉，临汾市农文旅品牌“临汾优选”于2020年9月22日对外发布。首批34家农旅企业的40种农旅产品被认定为“临汾优选”区域公用品牌产品，涵盖果品、菜品、酿品、饮品、畜产品、主食糕点、乳制品、功能保健品、化妆品及文创产品。其中农产品企业26家29种产品、文创企业8家11种产品，包括已经名扬全国、走向世界的隰县玉露香梨和吉县苹果。

“未来，我们将进一步提升临汾市优质农产品品牌的凝聚力和扩张力，致力打造一批在全省、全国叫得响的农产品品牌。充分发挥品牌的引领作用，全面推进临汾乡村振兴和农业农村现代化建设，加快实现农旅产业高质量发展、乡村宜居宜业、农民富裕富足。”临汾市农业农村局副局长相关负责人表示。

此外，临汾市沿太岳板块立足丰富的煤焦资源和优越的生态容量，按照“企业集聚、产业集群、资源集约、效益集成”的思路，重点布局先进焦化等传统优势产业，大力发展新能源、新材料、新产品。

临汾市委书记闫晨曦表示：“临汾作为典型的资源型城市，传统产业占规上工业增加值的比重高达89%，高出全省平均水平。这‘三大板块’错位发展、互促共融，将助力临汾加速形成特色鲜明、结构合理的产业体系。”

据介绍，临汾市“三大板块”产业布局不是简单意义上地理空间的划分，也不是局限于单一的产业维度，而是在黄河流域生态保护和高质量发展的国家战略视角下，因地制宜地科学统筹各个县（市、区）在生态保护、能源革命、产业转型、粮食安全、文化传承保护和实现乡村振兴等诸多方面的分工与合作，夯实了构建具有临汾特色产业体系的基础。



山西省临汾市大宁县昕水镇坡角村村民看着挂满枝头的“宁脆”苹果喜上眉梢。
王政摄